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У статті досліджено технологічні та соціокомунікаційні передумови функціонування 
та розвитку мобільних сервісів, які стають невід’ємною складовою сучасного суспільства. 
Доведено, що розвиток бездротових технологій передачі даних та збільшення швидкості 
передачі інформації призвів до активного використання мобільних пристроїв,  інтенсивне 
поширення яких спостерігається протягом останніх років у всьому світі.

Виявлено, що вдосконалення мобільного зв’язку, а також зниження ціни на його ви-
користання є важливою передумовою поширення мобільних сервісів. Встановлено тен-
денцію до зростання попиту серед користувачів на доступ до швидкісного інтернету. Ви-
світлено рівень проникнення мережі інтернет в Україні та кількість активних користувачів 
мобільного інтернету. 

Обґрунтовано, що важливою передумовою появи мобільних сервісів є швидке та по-
стійне вдосконалення мобільних телефонів (смартфонів) та їх можливостей. Зростаюча 
популярність смартфонів актуалізує та стимулює розвиток мобільних сервісів, серед яких 
чільне місце займають мобільні застосунки. Доведено, що використання різноманітних 
застосунків розширює форми  доступу до інформаційних ресурсів, суттєво впливає на об-
сяг та швидкість передачі даних, та, в свою чергу, виступає однією з умов функціонування 
мобільних сервісів. 

Розкрито сутність та передумови формування цифрових компетентностей у контексті 
розвитку глобального тренду цифрової трансформації суспільства та активізації викори-
стання мобільних сервісів. Визначено роль освіти в цьому процесі. Обґрунтовано необхід-
ність постійного розвитку цифрових компетентностей, формування цифрової культури та 
підтримку організації навчання ним органами державної влади як основним ініціатором 
і стратегом формування та реалізації людського капіталу. Доведено актуальність включен-
ня в процес формування цифрової культури бібліотечних інституцій як таких, що володі-
ють ресурсним та іміджевим капіталом.

Ключові слова: мобільний інтернет, мобільні телефони, смартфони, мобільні техноло-
гії, мобільні застосунки, мобільні сервіси, цифрова культура.

ВСТУП. 
Триваюче ускладнення суспільних структур і відносин,  експонентне зростан-

ня інформаційних потоків, а також швидкий темп життя та прагнення підвищен-
ня продуктивності виробничих процесів, основою яких все частіше виступають 
сучасні цифрові та мобільні технології, висуває на перший план питання про 
формування нових інформаційних сервісів.

Розвиток та доступність цифрової інфраструктури, підвищення якості кому-
нікаційних мереж у міру впровадження технологій 4G та 5G і оптоволоконних 
засобів передачі даних, зниження цін, зокрема, і на послуги мобільного зв’язку, 
розширення можливостей використання мобільних пристроїв для доступу до ін-
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тернету дозволяє прогнозувати подальше поширення і розвиток цифрових тех-
нологій у світі.

Вдосконалення засобів зв’язку та комунікацій вплинуло на створення нових 
сервісів, зокрема побудованих на основі мобільних технологій, орієнтованих на 
використання в різних сферах суспільного життя. Як засвідчує практика сього-
дення, – мобільні телефони стали важливим комунікаційним елементом у житті 
людини, крім звичайної функції мобільного зв’язку вони дають можливість ско-
ристатися доступом до  інтернету, що забезпечує можливість отримання необхід-
ної інформації, та виконують функції персонального комп’ютера «в кишені». 

Питання надання послуг за допомогою мобільних технологій останні 10 ро-
ків є актуальними та перебувають у полі зору наукового співтовариства,  зважа-
ючи на широту сфери застосування мобільних технологій (від економічної,  по-
літичної, наукової, освітньої до соціокомунікаційної). Так, активно аналізується 
історія виникнення і розвитку мобільних технологій, досліджуються особливості 
їх впровадження в освітній та науковий процеси. Зокрема вивчаються питання 
місця мобільного навчання в системі змішаного навчання, його основні складові, 
типи мобільного контенту, обґрунтовуються переваги мобільних застосунків як 
дієвого інструменту самоосвіти. Актуальним серед дослідників є вивчення пи-
тання готовності майбутніх педагогічних фахівців до використання мобільних 
технологій у своїй діяльності (Ткачук, 2018; Сіпій, 2017; Білоус, 2018; Бондаренко, 
2018; Santos, & Bocheco, 2016).

Дослідницька увага приділяється різним аспектам використання мобільних 
сервісів у бізнесі та маркетингу. Зокрема фахівцями детально аналізується засто-
сування інструментарію мобільного маркетингу в різних сферах бізнесу та шляхи 
підвищення впізнаваності бренду і лояльності споживачів, залучення клієнтів до 
комунікації  та ін. (Ілляшенко,  & Савченко, 2013; Юрченко, 2012; Kooser, 2019).

Останнім часом науковий інтерес науковців викликають питання, пов’язані із 
використанням мобільних технологій у комунікації органів державної влади та 
громадянського суспільства. Досліджується сучасний стан та розвиток мобільних 
сервісів органів влади та громадських організацій як одного із сучасних засобів 
комунікації, аналізуються особливості та специфіка використання мобільних за-
стосунків як перспективного та ефективного інструменту в комунікації органів 
державної влади та громадянського суспільства (Бондаренко, 2019; Даник, Гри-
щук, & Самчишин, 2015; Почепцов, 2009; Різун, 2009).

Актуальними є дослідження бібліотекознавцями використання мобільних 
технологій у діяльності бібліотек. Зокрема, аналізуються зміни, що відбулися 
в бібліотеках із поширенням мобільних технологій, вивчаються питання викори-
стання мобільних комунікацій для розвитку бібліотечних послуг, розглядається 
зарубіжний досвід інтеграції мобільних сервісів у бібліотечну систему обслуго-
вування (Бондаренко, 2016; Волохін, 2005; Лесюк, 2017; Терещенко, 2015; Canuel,  
& Crichton, 2017; Shrivastav, 2015).  

Мета дослідження. Незважаючи на наявну напрацьовану достатню емпірич-
ну базу, яка стосується  розвитку та впровадження мобільних технологій у суспіль-
ну практику, зокрема й бібліотечну, на окрему увагу заслуговують питання тех-
нологічних та соціокомунікаційних чинників, які безпосередньо впливають на 
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тенденції та специфіку впровадження мобільних сервісів і є на разі недостатньо 
розробленими. Висвітленню цих питань присвячена пропонована стаття. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ. 
Здешевлення мобільного зв’язку. Однією з передумов  появи і функціонуван-

ня мобільних сервісів є здешевлення мобільного зв’язку.
Закон України «Про телекомунікації» визначає мобільний зв’язок (рухомий 

зв’язок), як зв’язок із застосуванням радіотехнологій, під час якого кінцеве об-
ладнання хоча б одного зі споживачів може вільно переміщуватися в межах теле-
комунікаційної мережі, зберігаючи єдиний унікальний ідентифікаційний номер 
мобільної станції (Про телекомунікації..., 2004). 

16 червня 1993 р. вважається датою, коли в Україні було запроваджено мо-
більний зв’язок і здійснено перший дзвінок із мобільного телефона. Першою 
компанією на ринку мобільного зв’язку стала компанія «UMC» (Ukrainian Mobile 
Communications – Український мобільний зв’язок, тепер – «Vodafone Україна») 
(Мобільний зв’язок в Україні, 2019b).  

Варто відзначити, що мобільний зв’язок до початку 2000-х років був малопо-
ширеним, що було пов’язано з його високою ціною. Підключення до мережі кош-
тувало близько 800 дол. (середня заробітна плата на той час становила близько 
25–30 дол.), високими були і тарифи: в 1993 році – 1–1,5 дол. за хвилину вихід-
них дзвінків і 50 центів – за хвилину вхідних (плюс абонентська плата близько 
150 дол. на місяць). Таким чином, враховуючи фінансовий стан тогочасного су-
спільства, на кінець 1993 р. налічувалося близько 2,8 тис. абонентів, що становило 
0,01 % від кількості населення країни (Мацула, 2016).

Зі зростанням конкуренції на ринку надання послуг мобільного зв’язку роз-
почалося систематичне зниження тарифів. З’явилися тарифи з посекундною та-
рифікацією з початку розмови та було скасовано плату за вхідні дзвінки (до цього 
оператори відразу списували з рахунку гроші за перші дві-три хвилини). 

Зниження вартості послуг призвело до швидкого збільшення кількості або-
нентів, – з 2,8 тис. у 1993 р. до 6,5 млн у 2002 р. (Мацула, 2016), а станом на 1 січня 
2019 р. кількість абонентів мобільного зв’язку в Україні становила 53,934 млн осіб 
(В Україні скоротилася кількість..., 2019). Таким чином, за 26 років існування мо-
більного зв’язку на ринку України кількість абонентів збільшилась у 18 тис. разів.

Сьогодні мобільний зв’язок відносно недорогий, вартість тарифів становить 
від 90 грн на 4 тижні, окрім безлімітних дзвінків в мережі абоненти отримують 
додаткові послуги: 4G та хвилини на інших операторів (Тарифи, 2019).

Приріст абонентів мобільного зв’язку нерозривно пов’язаний із впровад-
женням нових покращених стандартів зв’язку (3G, 4G). Так, станом на 2015 р., 
більшість абонентів в Україні обслуговувалися стандартом GSM, що належить до 
другого покоління мобільного зв’язку (2G). На той час Україна була чи не єдиною 
у Європі країною, у якій не був повноцінно запущений зв’язок третього поколін-
ня. З 2016 р. розпочалося впровадження стандарту зв’язку – UMTS (3G), кількість 
користувачів якого сягнула 15 млн абонентів (приблизно четверта частина від за-
гальної кількості). 3G-мережі операторів охоплювали територію, на якій прожи-
вали понад 40 % населення країни (Мобільний зв’язок в Україні, 2019b).
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Із 2018 р. в Україні стартував запуск 4G зв’язку  в діапазоні 1800 МГц  – це на-
ступне четверте покоління мобільного зв’язку. Його головні переваги порівняно 
із 3G – це швидкість передачі даних та потужність мережі. Відповідно до специфі-
кації Міжнародного союзу електрозв’язку, мінімальна швидкість передачі даних 
у мережі четвертого покоління становить 100 Мбіт/с, а максимальна може сягати  
1 Гбіт/с. Такою є швидкість стабільного інтернету через Wi-Fi. Тим часом макси-
мальна швидкість 3G – всього 42 Мбіт/с. Для прикладу, якщо у мережі 3G музич-
ний трек буде завантажуватись 10 секунд, то у 4G – 1 секунду, відео у HD-форматі 
завантажиться миттєво, а в 3G – потрібно буде чекати від 1 до 5 хвилин (Нова ера 
мобільного інтернету..., 2018).

Охоплення аудиторії зв’язком третього і четвертого поколінь в Україні на по-
чаток 2019 року становило, за даними НКРЗІ, з 32 млн активних карток мобільно-
го зв’язку з 21 млн здійснювався вихід в інтернет стандарту 3G, а майже з 9 млн 
карток – стандарту 4G (Звіт про роботу Національної комісії..., 2019).

За оцінками експертів, впровадження в Україні зв’язку 3G відбулося приблиз-
но із десятирічним запізненням, а четверте покоління мобільного інтернету «за-
трималося» в середньому на п’ять років у порівнянні з рештою технологізованого 
світу. Втім, навіть такий «наздоганяючий» розвиток  мобільного зв’язку є важли-
вою передумовою поширення мобільних сервісів. Зниження цін на послуги мо-
більного зв’язку призвело до збільшення користувачів, що своєю чергою поряд із 
вдосконаленням рівня зв’язку до 4 G стимулювало розвиток  мобільних сервісів.

Збільшення покриття мобільного інтернету та його економічна/фінан-
сова доступність. Із появою третього і четвертого поколінь мобільного зв’язку 
в Україні суттєво збільшилась кількість користувачів мобільного інтернету. Кіль-
кість регулярних інтернет-користувачів станом на кінець ІІІ кварталу 2019 р. 
зросла на 7 % – до 22,96 мільйонів. Про це свідчать результати дослідження, яке 
провела дослідницька компанія Factum Group на замовлення Інтернет-асоціа-
ції України. Зазначається, що частка користувачів мобільного інтернету стано-
вить 71 % (22,96 млн), 65 % мають інтернет вдома. У містах із населенням понад  
100 тис. жителів до кінця вересня 2019 р. інтернет-проникнення зросло із 71 % до 
74 %, у населених пунктах із населенням менше 100 тис. жителів – із 53 % до 70 %, 
а у селах – з 53 % до 58 % (Кількість користувачів інтернетом..., 2019).

Фахівці звертають увагу на вирівнювання структури інтернет-користувачів 
відповідно до структури населення. На сьогодні цей процес вже фактично завер-
шений за гендерною ознакою, і триває за іншими показниками: регіональному, 
професійному, освітньому, рівню доходів, віковому.  

За даними Інтернет-асоціації України, майже все населення України віком до 
35 років є інтернет-користувачами. Найактивнішими в інтернеті є українці віком 
від 15 до 24 років – серед них частка користувачів інтернетом становить 97  %, 
люди від 25 до 34 років – 96 %, користувачів віком від 65 років – 29 % (2018 р. було 
лише 14 %) (Дослідження інтернет-аудиторії..., 2019).

Для розвитку мобільних сервісів актуальним є дослідження тих видів кон-
тенту, який користувачі мобільного інтернету споживають найактивніше. Такі 
дослідження регулярно проводяться операторами мобільного зв’язку. Так, згід-
но з даними мобільного оператора «lifecell» стосовно їхніх абонентів, найчастіше 
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мобільний інтернет співвітчизники вмикають для користування відеоконтентом 
(36 %), різними застосунками (33 %) та соцмережами (26 %) (Шаповал, 2019).

При цьому експерти вказують на прямий вплив споживання мобільного ін-
тернету на  «стимулювання» бізнесу шляхом створення нових потреб. Як приклад, 
експерти наводять сервіс «банк у мобільному» «Monobank», який, на їх переконан-
ня, не міг би з’явитися на мережах другого покоління. Ще один приклад впливу 3G 
та активного використання мобільного інтернету – це поява у країні міжнародно-
го мобільного сервісу замовлення таксі Uber і сервісу з доставки Glovo. Мобільні 
оператори почали розширювати асортимент своїх послуг, надаючи, окрім послуг 
зв’язку, доступ до власного розважального та соціокультурного контенту (Шапо-
вал, 2019).

Швидкісний інтернет затребуваний і в бізнес-процесах, оскільки підвищує 
їх ефективність. Згідно з дослідженням Міжнародного союзу зв’язку, зростання 
площі покриття мобільним інтернетом на 10 % збільшує ВВП на душу населення 
на 0,27−1,38 %, що відбувається саме за рахунок збільшення ефективності бізнесу 
(Шаповал, 2019).

Впровадження в Україні зв’язку стандарту 4G стимулювало  розвиток «інтер-
нету речей» − концепція мережі, що складається із взаємозв’язаних фізичних 
пристроїв, які мають вбудовані передавачі, а також програмне забезпечення, що 
дозволяє здійснювати передачу і обмін даними між фізичним світом і комп’ю-
терними системами за допомогою використання стандартних протоколів зв’язку 
(Назаровець, & Кулик).

 Істотним чинником зростання інтернет-аудиторії та інтернет-споживачів 
в Україні є прийнятна ціна тарифного плану. Як свідчать результати досліджен-
ня провайдера Cable.co.uk, який аналізує доступність інтернету в 230 країнах сві-
ту, мобільний інтернет в Україні є найдешевшим у Європі та 4-м за доступністю 
в світі (Worldwide Broadband Pricing..., 2019). Дослідження проводилося у жовт-
ні-листопаді 2018 р. та охопило понад 6 тис. тарифних планів по всьому світу. В 
результаті було встановлено, що серед європейських країн  в Україні найнижчі 
ціни на мобільний інтернет. 

Отже, в світі та Україні зростає попит на доступ до швидкісного інтернету. 
Змінюються потреби суспільства − все частіше використання мобільних цифро-
вих пристроїв, навчання за їх допомогою та взаємодія із державними установа-
ми, використання різноманітних застосунків кардинально впливає на зростання 
показників обсягу та швидкості передачі даних та, в свою чергу, виступає однією 
з передумов функціонування мобільних сервісів. 

Підвищення рівня цифрової грамотності/компетентності. Важливою пе-
редумовою функціонування, поширення та використання мобільних сервісів 
є зростання рівня культури користування інформаційно-комунікаційними техно-
логіями в суспільстві. Експерти звертають увагу на те, що на сьогодні просто кори-
стуватися смартфоном чи ноутбуком і мати доступ до інтернету − ще не означає 
володіти «цифровою» грамотністю/компетентністю. Саме здатність ефективно та 
безпечно використовувати сучасні цифрові технології в роботі та навчанні, у про-
фесійному та особистісному розвитку становить «цифрову» грамотність. Беручи 
до уваги утворення єдиного інформаційного простору і використання технічних 
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пристроїв, актуалізується питання підвищення рівня «цифрової» грамотності фа-
хівців різних сфер суспільної діяльності. 

Під «цифровою» грамотністю/компетентністю розуміємо наявність сукупнос-
ті знань, здібностей, особливостей характеру і поведінки, які необхідні для того, 
щоб людина могла використовувати інформаційно-комунікаційні та цифрові 
технології для досягнення цілей у своєму особистому або професійному житті. 
Компетентність у сфері цифрових технологій повинна сприйматися не лише як 
знання, що мають відношення до технічних аспектів, а і як знання, більшою мі-
рою зосереджені на когнітивних, соціальних та емоційних аспектах роботи і жит-
тя в цифровому середовищі. Цифрова компетентність – багатогранний еволюці-
онуючий процес, що постійно змінюється при появі нових технологій (Куйбіда, 
Петроє, Федулова, & Андрощук, 2019).

Варто відзначити, що в ЄС «цифрова» грамотність (або «цифрова» компетент-
ність) визнана однією з 8 ключових компетентностей для повноцінного життя та 
діяльності. Зокрема, в оновленому фреймворку «Digital Competence Framework 
2.0» визначено п’ять основних блоків компетентностей, серед яких: 

 − інформаційна грамотність та грамотність щодо роботи з даними (вміння 
шукати, фільтрувати, оцінювати, використовувати дані, інформацію та цифровий 
контент); 

 − комунікація та взаємодія (вміння спілкуватися, ділитися інформацією, 
взаємодіяти, контактувати із суспільством, користуватися державними та при-
ватними послугами завдяки використанню цифрових технологій; знання «не-
тикету» (від англ. network та etiquette), тобто володіння правилами поведінки 
та етикету в цифровому середовищі; управління цифровою ідентичністю, тобто 
вміння створювати та управляти аккаунтами); 

 − цифровий контент (створення цифрового контенту; вміння його зміню-
вати, покращувати, використовувати задля створення нового контенту; обізна-
ність щодо авторських прав та політики ліцензування відносно даних, інформації 
та цифрового контенту; програмування, тобто вміння писати програмний код);

 − безпека (вміння захистити пристрої та контент, знання заходів безпеки, 
розуміння ризиків та загроз; захист персональних даних та приватності; охорона 
здоров’я, тобто знання та навички для збереження свого здоров’я та інших із точ-
ки зору як екології використання цифрових технологій, так і ризиків, загроз без-
пеці громадян; захист навколишнього середовища, тобто розуміння впливу циф-
рових технологій на екологію, навколишнє середовище, з точки зору їх утилізації, 
а також їх використання, що може нанести шкоду, наприклад, об’єктам критичної 
інфраструктури і т.д.);

 − вирішення проблем (вміння вирішувати технічні проблеми, що виникають 
із комп’ютерною технікою, програмним забезпеченням, мережами і т.д.; вмін-
ня визначати потреби та знаходити відповідні технічні рішення, або адаптувати 
цифрові технології відповідно до власних потреб; креативне використання, або 
вміння завдяки цифровим технологіям створювати знання, процеси та продук-
ти, індивідуально або колективно, з метою вирішення повсякденних життєвих 
та професійних проблем і т.д.; вміння самостійно визначати потребу в отриман-
ні додаткових нових цифрових навичок (The Digital Competence Framework 2.0, 
2019).
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На сьогодні експерти констатують хаотичність та «клаптиковість» розвитку 
вітчизняної сфери «цифрових» навичок та компетентностей. Окремо звертається 
увага на відрив у навчанні «цифрових» навичок та компетентностей від академіч-
ної освіти. Застарілі методики викладання, відсутність навчальних стандартів, під-
готовлених викладачів, а також недоступність цифрових технологій для навчаль-
ного процесу призвели до надзвичайно низького рівня цифрової грамотності в усіх 
наявних сегментах державної системи освіти (дошкільної, початкової, середньої, 
вищої). Зустрічаються лише поодинокі винятки. Фахівці констатують, що найбільш 
масова та розгалужена формальна система освіти не задовольняє потреби ринку 
праці, виявляється нездатною формувати якісні трудові ресурси, не працює на ав-
тономний добробут громадян, суттєво зменшує їх можливості працевлаштування, 
капіталізації, тобто у цілому − програє економіка та країна взагалі. Щодо комерцій-
ного сегмента (так званої неформальної освіти) ситуація краща, там використову-
ються сучасніші методики, а технічне забезпечення та мотиваційна складова у ви-
кладачів набагато вища (Цифрова адженда України..., 2016).

Попри невтішні висновки експертів щодо навчання «цифрових» навичок та 
компетентностей у закладах освіти в Україні, сприяння підвищенню цифрової 
грамотності на державному та місцевих рівнях ведеться ще з початку 2000-х ро-
ків. Україна приєднується до міжнародних програм із підвищення рівня комп’ю-
терних компетентностей, запроваджує соціально-орієнтовані програми, спрямо-
вані на поширення комп’ютерних компетентностей серед людей різних вікових 
категорій. 

Так, із 2003 р. Україна є партнером Фонду «Європейські комп’ютерні права» 
(ECDL, The European Computer Driving Licence). Під егідою фонду розроблено дві 
спеціальні програми – EqualSkills та e-Citizen, безкоштовні й відкриті для людей, 
незалежно від статусу, освіти, здібностей чи віку, покликані допомогти позбутися 
страху перед комп’ютерною технікою, прищепити базові навички використання 
ПК і мережі інтернет, ефективно використовувати інтернет для спілкування з ок-
ремими людьми та групами, знаходити інформацію про товари і послуги, отри-
мувати доступ до онлайн-послуг  державних відомств і організацій та заповню-
вати декларації, а також мотивувати учасників для подальшого вдосконалення 
набутих умінь та ін. (Миськевич, 2015).

Вітчизняні соціально-орієнтовані програми, які спрямовані на популяриза-
цію цифрових компетентностей, підтримуються через мережу громадських орга-
нізацій та навчальних центрів, що пропонують освітні послуги. Активно долучи-
лись до процесу і бібліотечні заклади країни, які стають платформою для надання 
нового формату бібліотечних послуг. 

Українська бібліотечна асоціація (УБА), здійснюючи активну адвокаційну ро-
боту, проводить зустрічі та налагоджує контакти з різними міністерствами. Зо-
крема учасником щорічної звітної конференції УБА, яка відбулася 21-22 листо-
пада 2019 року, – «Інша бібліотека – вийти за межі» стала заступниця міністра 
цифрової трансформації України В. Іонан, яка презентувала концепцію націо-
нальної онлайн-платформи з цифрової грамотності та плани реалізації проекту, 
в рамках якого передбачається за три роки навчити цифровим технологіям 6 млн 
українців віком від 30 років до 60+ з охопленням різних верств населення: пен-
сіонерів, підприємців, молоді, батьків тощо. Міністерство пропонує реалізувати 



Український журнал з бібліотекознавства та інформаційних наук. Випуск 4 (2019)
Ukrainian Journal on Library and Information Science. Issue 4 (2019)

85

проект через діяльність офлайн-хабів та партнерської мережі навчання, до якої 
планується залучити й бібліотеки та використати їхні можливості. Міністерство 
розраховує на підтримку бібліотек із розповсюдження та популяризації інформа-
ції про важливість цифрової грамотності та в питаннях надання доступу до на-
ціональної онлайн-платформи з цифрової грамотності (Інша бібліотека..., 2019).

Своєю чергою експерти виокремлюють такі головні рушійні сили, що зумов-
люють необхідність розвивати цифрові знання в майбутньому: зростаюча глоба-
лізація; подовження тривалості людського життя; автоматизація робочих місць; 
швидке поширення датчиків і обчислювальних потужностей; засоби комунікації 
і засоби масової інформації з використанням ІКТ; безпрецедентна реорганізація 
роботи завдяки новим технологіям і соціальним медіа, які значно розширюють 
можливості співпраці (Куйбіда, Петроє, Федулова, & Андрощук, 2019).

Згідно з прогнозами (які вже сьогодні реально втілюються в практичній пло-
щині), людство має бути готовим до існування в режимі «soft skills» («гнучкі нави-
чки» – комплекс неспеціалізованих надпрофесійних навичкок, які відповідають 
за успішну участь у робочому процесі і високу продуктивність. Такі навички ін-
коли називають навичками XXI ст. і відносять до них креативність, колаборатив-
ність, критичне мислення, когнітивну гнучкість) і «digital skills» (основи програ-
мування, комп’ютерної грамотності). Тому при формуванні людського капіталу 
необхідно інвестувати в розвиток гнучких навичок співробітників (Davies, Fidler, 
& Gorbis, 2011).

Про забезпечення набуття здобувачами вищої освіти соціальних навичок 
(«soft skills»)  йдеться і в методичних рекомендаціях для експертів Національного 
агентства щодо застосування критеріїв оцінювання якості освітніх програм.

Зокрема в методичних рекомендаціях наголошується, що  так звані соціаль-
ні навички («універсальні навички», «навички успішності» чи «гнучкі навички») 
дозволяють випускникам ЗВО бути успішними на своєму робочому місці. До «soft 
skills» зараховують навички комунікації, лідерство, здатність брати на себе відпо-
відальність і працювати в критичних умовах, вміння полагоджувати конфлікти, 
працювати в команді, управляти своїм часом, розуміння важливості дедлайнів, 
здатність логічно і системно мислити, креативність та інше. Зазначається, що ЗВО 
повинен мати свою політику стосовно розвитку таких навичок у своїх здобувачів 
та викладачів (через систему професійного розвитку/підвищення кваліфікації). 
Ця політика також зумовлює співпрацю з працедавцями та випускниками, впли-
ває на репутаційний капітал ЗВО (Методичні рекомендації..., 2019).

Згідно з експертними оцінками, до 2030 р. від 75 до 375 млн працівників, 
які складають від 3 до 14 % світової робочої сили, будуть змушені змінити свою 
професію. Стає актуальним мислити не стільки з позиції робочих місць, скільки 
з точки зору навичок і пристосовувати ці навички до потреб ринку праці. Крім 
того, оскільки технології розвиваються з безпрецедентною швидкістю, програми 
навчання цифровим навичкам повинні постійно оновлюватися, щоб забезпечити 
найбільш важливі професійні навички для дорослих учнів. Традиційні громадські 
центри, наприклад бібліотеки, можуть забезпечувати навчання новим навчаль-
ним програмам членів общини. Наприклад, у рамках Національної стратегії без-
перервного навчання (2014–2020 рр.) у Болгарії бібліотеки забезпечують навчан-
ня цифровим навичкам різних соціальних груп. У Польщі Управління електронних 
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комунікацій організовує курси кодування для посилення формування творчого 
і аналітичного мислення (Куйбіда, Петроє, Федулова, & Андрощук, 2019).

Активну позицію щодо питання популяризації цифрової грамотності займає 
Українська бібліотечна асоціація, яка пропагує ідеї професійного розвитку та іні-
ціативності як бібліотекарів, так і користувачів. Так, на сьогодні, у головному тре-
нінговому центрі УБА, серед інших, розроблено навчальні програми підвищен-
ня кваліфікації бібліотечних працівників за такими проблематиками: «Основи 
комп’ютерної грамотності. Основи роботи в інтернеті для бібліотечних праців-
ників»; «Нова бібліотечна послуга: використання інформаційних технологій та 
інтернету в бібліотеці» (Про ГТЦ, 2019).

Отже, зважаючи, що розвиток цифрового середовища та глобальної мережі 
охоплює практично всі сфери життя, на сьогодні орієнтиром, зокрема, у працев-
лаштуванні є володіння людиною цифровими навичками, які дають можливість 
швидко та ефективно виконувати поставлені завдання, бути успішною та вико-
ристовувати потенційні можливості. Тому особливого значення в системі осві-
ти набуває питання забезпечення навчального процесу відповідними навчаль-
но-методичними засобами та навчальними програмами, щоб школа, університет, 
викладач і система підвищення кваліфікації викладачів відповідали сучасним 
глобальним і національним викликам й надавала сучасну підтримку у сфері циф-
рових технологій, розвивала та формувала сучасні цифрові компетентності (Куй-
біда, Петроє, Федулова, & Андрощук, 2019). Актуальним є й залучення до орга-
нізації навчання цифрових компетентностей бібліотечних установ як таких, що 
володіють ресурсним та іміджевим капіталом. 

  Поява смартфонів та їх здешевлення. Важливою передумовою появи мо-
більних сервісів є швидке та постійне вдосконалення мобільних телефонів та їх 
можливостей. Із моменту появи першого мобільного телефону ці комунікаційні 
пристрої постійно модернізуються і оновлюються додатковими функціями. Так, 
із часом з’явилися калькулятор, будильник, секундомір, годинник, календар та 
інші прості, але необхідні функції телефона.

Важлива відмінність сучасного смартфона від мобільного телефона – наяв-
ність «розумної» операційної системи, яка є відкритою для розробників, тоді як 
операційна система звичайних мобільних телефонів – закрита. 

Смартфон (з англ. smart – розумний, і англ. phone – телефон) – це різновид 
стільникових телефонів, який відрізняється більшим обсягом оперативної пам’я-
ті і наявністю таких від початку не пов’язаних із телефонами характеристик 
і функцій, як вбудований процесор, операційна система, можливість завантажен-
ня програмних застосунків. 

Першим смартфоном експертами прийнято вважати появу на початку  
1990-х років телефона IBM Simon вагою понад один кілограм та ціною близько 
1000 дол. Особливістю цього мобільного пристрою порівняно з мобільними те-
лефонами була наявність таких функцій, як: органайзер, можливість отримувати 
і відправляти факсимільні повідомлення, електронна пошта, а також кілька ігор. 
Управління смартфоном здійснювалося без клавіш, за допомогою сенсорного 
екрана.
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2001 р. можна вважати роком сплеску розвитку виробництва і популярності 
нових мобільних гаджетів – смартфонів. Смартфони стали виробляти всі відомі 
бренди мобільної техніки.

Згідно з даними дослідження компанії Research & Branding Group, із 2011 р. 
до початку 2019 р. кількість власників смартфонів в Україні зросла із 7 % до 55 %.  
Згідно з опитуванням, серед молоді до 30 років смартфонами володіють 92 %, 
а серед людей, старших за 60 років, – тільки 12 %. Серед міських жителів володі-
ють смартфонами 58 %, а серед сільських – трохи менше половини – 48 %. Серед 
користувачів соцмереж мають смартфони 88 %.

Отже, наявність або відсутність смартфона в українців обумовлюється сьогод-
ні переважно віком і практикою користування соцмережами. Значно менше на-
явність смартфона залежить від місцевості проживання і практично не залежить 
від статі, відзначили в Research & Branding Group (Жалахов, 2019).

На сьогодні смартфон, забезпечуючи доступ до мережі інтернет, комунікації 
та розваг, перетворюється на центр «цифрового життя». Таку тезу підтверджують 
результати дослідження, проведеного дослідницькою компанією Factum Group на 
замовлення Інтернет-асоціації України. Так, однією з причин зростання кількості 
інтернет-користувачів визначається «смартфонізація» населення. За даними ком-
панії, на сьогодні 22 % користувачів заходять в інтернет виключно за допомогою 
смартфонів. Для значної частини нових користувачів смартфон у 2019 р. став пер-
шим і єдиним пристроєм для доступу до мережі (В Україні майже 23 млн..., 2019).

Така постійно зростаюча популярність смартфонів актуалізує та стимулює 
розвиток мобільних сервісів, серед яких чільне місце посідають мобільні засто-
сунки.

Поява мобільних застосунків. Одним із чинників активізації користувачами 
застосування мобільних пристроїв стала розробка нового виду програмно-техно-
логічного сервісу – мобільних застосунків, під якими розуміємо програмне забез-
печення, призначене для роботи на смартфонах, планшетах та інших мобільних 
пристроях.

Поява мобільних застосунків суттєво вплинула та розширила форми  доступу 
до сервісних послуг. Точкою відліку використання мобільних застосунків можна 
вважати 2008 р., що пов’язано із появою платформ для їх поширення (так зва-
них магазинів застосунків). За 11 років даний програмно-технологічний сервіс 
кардинально змінився. Вдосконалення операційних систем мобільних пристроїв 
дозволило суттєво розширити функціональні можливості мобільних застосунків. 
Так, якщо на початку сервіс використовувався для швидкої перевірки електронної 
пошти, доступу до контактів календаря, то на сьогодні  високий попит призвів до 
розширення функціональності: від ігор та сервісів саморозвитку/самоосвіти, до 
офісних програм та фітнес-трекерів.

Популярність мобільних застосунків серед користувачів   підтверджується ста-
тистичними даними кількості завантажень, які представлені у звіті бази даних ста-
тистики «Statista». Зокрема відзначається, що в 2018 р. користувачі мобільних при-
строїв завантажили 194 млрд мобільних застосунків на свої підключені пристрої 
порівняно з 143,7 млрд завантаженнями застосунків у 2016 р. (Clement, 2019).

Враховуючи актуальність даного виду сервісу, на часі є складання рейтингів 
застосунків. Так, компанія Google щорічно надає інформацію про перелік найкра-
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щих застосунків у магазині застосунків Play Market. У 2018 р. компанією були від-
значені застосунки в таких номінаціях, як «Найкращий застосунок для розваг», 
«Найкращий застосунок для саморозвитку», «Найкращий новиий застосунок» та 
ін. (Best Apps of 2018, 2019).

Більш предметна увага питанню використання мобільних застосунків у різ-
них сферах життєдіяльності суспільства, в тому числі бібліотечної,  приділяється 
в попередніх роботах автора (Бондаренко, 2019, 2017а, 2017b, 2016).

Переорієнтування користувачів на мобільні пристрої. Розвиток бездро-
тових технологій передачі даних та збільшення швидкості передачі інформації 
призвели до активного використання мобільних пристроїв, інтенсивне поши-
рення яких спостерігається протягом останніх років у всьому світі. Збільшилась 
не тільки кількість користувачів мобільних пристроїв, а й посилилась взаємодія 
між ними у різноманітних повсякденних справах, чи то перегляд відео, покупки 
або просто доступ до мережі інтернет. Враховуючи специфіку сучасного способу 
життя, для якого багатозадачність – це норма, мобільні пристрої підкреслюють 
цінність та значущість таких безперервних взаємодій, причому кожна точка вза-
ємодії представляє собою потенційну можливість зрозуміти користувацькі моти-
ви, потреби і бажання.

Доступність смартфонів, планшетів, електронних рідерів, розумних годинни-
ків і, в перспективі, розумних окулярів, сприяє їх швидкому поширенню та впли-
ває на якість життя людини.

Користувачі переорієнтовуються на мобільні пристрої через їх зручність та 
можливість завжди залишатись «на зв’язку», бути в інформаційному потоці. В 
цьому контексті простежується тісний взаємозв’язок між мобільними технологія-
ми  та технологіями Веб 4.0.

До ознак Веб 4.0 (або сембіотичного вебу) фахівці відносять: «повсюдність» 
(ubiquity) – доступність технологій Веб 4.0 у будь-який час і в будь-якому місці; 
«ідентичність» (identity) – надання користувачам наборів персоналізованих по-
слуг;  «зв’язок» (connection) – пов’язаність користувачів з іншими користувача-
ми (Назаровець, & Кулик).  Такими ознаками можна охарактеризувати і мобільні 
технології, які функціонують за допомогою мобільних пристроїв.

Таким чином, переорієнтування користувачів на мобільні пристрої відбува-
ється під впливом таких факторів, як: фінансова доступність та постійне функці-
ональне вдосконалення мобільних пристроїв; можливість використовувати мо-
більний пристрій у зручний час та в будь-якому місці; фінансова доступність та 
розширення покриття мережі інтернет.

Своєю чергою переорієнтування користувачів на мобільні пристрої актуалі-
зує впровадження та вдосконалення мобільних сервісів, як важливих комуніка-
ційних елементів.   

ВИСНОВКИ. 
Отже, за результатами проведеного дослідження, до технологічних та соціо-

комунікаційних передумов, які вплинули на широке впровадження в суспільну 
практику та розвиток мобільних сервісів, варто віднести:

 − розвиток та здешевлення мобільного зв’язку; 
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 − збільшення покриття мобільного інтернету та його економічну/фінансову  
доступність; 

 − підвищення рівня цифрової грамотності;
 − появу смартфонів та їх здешевлення;
 − появу мобільних застосунків як нового програмно-технологічного про-

дукту;  
переорієнтування користувачів на мобільні пристрої.
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TECHNOLOGICAL AND SOCIO-COMMUNICATION ASPECTS OF ESTABLISH-
MENT AND DEVELOPMENT OF MOBILE SERVICES IN UKRAINE

The article explores technological and social prerequisites of functioning and developmen 
of mobile services, which become an integral part of modern society. It has been proved that the 
development of wireless data technologies and an increase in the speed of information trans-
mission have led to the active use of mobile devices, which have been extensively distributed in 
recent years around the world.

It has been found that improving of mobile communications and reducing the cost of using 
it is an important prerequisite for the expansion of mobile services. There is a trend towards 
increasing demand among users for high-speed Internet access. The level of penetration of the 
Internet in Ukraine and the number of active users of mobile Internet are highlighted.

It is substantiated that the important prerequisite for the emergence of mobile services is 
the rapid and continuous improvement of mobile phones (smartphones) and their capabilities. 
The growing of smartphones popularity is actualizing and stimulating the development of mo-
bile services, among which mobile applications are at the forefront. It is proved that the use of 
various applications extends forms of access to information resources, significantly affects the 
volume and speed of data transmission, what in turn, acts as one of the conditions for the func-
tioning of mobile services.

The essence and preconditions of digital competence formation in the context of develop-
ment of global trend of digital transformation of society and activation of use of mobile services 
are revealed. The role of education in this process is identified. The necessity of constant de-
velopment of digital competences, formation of digital culture and support of organization of 
training by state authorities as the main initiator and strategist of formation and realization of 
human capital are substantiated. The relevance of the inclusion of library institutions as possess-
ing resource and image capital to the process of formation of digital culture is proved.

Key words: mobile internet, mobile phones, smartphones, mobile technologies, mobile apps, 
mobile services, digital culture.




